1.3.17 Nejvétsi spolecny délitel

Piedpoklady: 010316
Cislo Cislo nsn Plati pravidlo "nsn ziskdme jako soucin obou ¢isel"?
4=2012 3 12 =2[2[3 |Nasobici pravidlo plati.
3 5 15=3[3 |Nasobici pravidlo plati.
3 7 21=3[7 | N4&sobici pravidlo plati.
4=202 5 20=2[2[5 |Néasobici pravidlo plati.
4=2012 7 28 =2[2[7 |Ndsobici pravidlo plati.
4=202 |6=2[3]| 12=2[203 |Do pravidla 46 =24 =2[2[2[3 v nsn chybi 2.
3 9=303 9=303 Do pravidla 319 =27 =3[3[3 v nsn chybi 3.

4=2012 |9=303 |36=2[2033 | Nisobici pravidlo plati.

6=203 [9=303| 18=20303 |Do pravidla 6[9=54=2[3[3[3 v nsn chybi 3.

12=2>03 | 16=2"| 48=2'13 |Do pravidla 12[16=192=2°[3 v nsn chybi 2°.

Deélitel Nsn Soucin Pravidlo
2 3 1 6 6 ANO
3 4 1 12 12 Ano
4=202 6=20 2 12=2020 22203 =24 NE
3 9=303 3 9=303 27=3303 NE
12=2020 15=30 3 220305 =60 |2[23303 =180 |[NE
9=303 4=202 1 220303 =36 |2[233=36 ANO
20=2012105 15=3[3 5 2203053 =60 | 223153 =300 |[NE

Pr. 1: Pii hledani nejmensich spole¢nych nasobkt jsme ziskali predchozi tabulku.
Rozhodni, které z ddle uvedenych hypotéz o tom, pro¢ neplati ndsobici pravidlo
"Nejmensi spole¢ny ndsobek dvou Cisel najdeme tak, Ze je vyndsobime." jsou z
vysledki v tabulce zjevné nepravdivé a které naopak pravdivé byt mohou.

a) Nasobici pravidlo funguje, kdyz je alespon jedno Cislo ve dvojici liché.

b) Nésobici pravidlo funguje, kdyz je alespon jedno ¢islo ve dvojici prvocislo.

¢) Nasobici pravidlo nefunguje, kdyZz jsou obé ¢isla suda.

d) Nésobici pravidlo nefunguje, kdyZ maji obé€ ¢isla spole¢nou €ast prvociselného
rozkladu.

+ a) Ndasobici pravidlo funguje, kdyz je alespoii jedno cislo liché.
. To urcité neni pravda, vidime to v sedmé fddce:

| 3 ‘9:3B| 9=303 ‘Dopravidla 309 =27=3303 v nsn chybi 3.

- Obg &isla jsou lichd, pravidlo piesto nefunguje.



- b) Nésobici pravidlo funguje, kdyz je alesponi jedno Eislo prvocislo.
i Stejn¢ jako v pfedchozim piikladu neni ndpad spravny, vidime to v sedmé fadce:

3 ‘9:3B| 9=303 ‘Dopravidla 39 =27=30303 v nsn chybi 3.

- 3 je prvocislo, pravidlo nefunguje.

- ¢) Ndsobici pravidlo nefunguje, kdyZ jsou obé &isla sudd.
- Zda se, Ze tento postreh je spravny. Ve vSech fadcich, kde hleddme nejmensi spolecny délitel
i dvou sudych ¢&isel ndsobici pravidlo neplati.

" d) Ndsobici pravidlo nefunguje, kdyZ maji ob¢ Cisla spole¢nou ¢ast prvociselného rozkladu.
- Druhy postieh, ktery je zfejmé& spravny, ve vSech fadcich, kde maji obé& &isla stejnou ¢ast

. prvociselného rozkladu, pravidlo neplati a dokonce vzdy oproti ndsobicimu pravidlo chybi

| pravé ta spolecna &ast.

- Tento postieh je navic ve vztahu s pfedchozim, protoZe dvé sudé ¢isla maji ve svém

© prvociselném rozkladu spole¢nou minimalné jednu dvojku.

Pr.2: Pokus se najit postup, jak z prvociselnych rozkladii dvou ¢isel najit jejich nejmensi

spole¢ny nédsobek. Jaky je vyznam té Casti prvociselného rozkladu, kterd je obéma
prvociselnym rozkladiim spolecna?

Nejmensi spolecny ndsobek musi obsahovat prvociselné rozklady obou ¢isel. Ziskdme ho tak,

- Ze ddme dohromady oba prvociselné rozklady, prvocisla, ktera se vyskytuji v obou

' rozkladech, pouZijeme pouze jednou (do vzniklého rozkladu se musi vyjit rozklady obou
- Cisel).

- Spolecna ¢dst obou rozkladi pfedstavuje ¢islo, kterym jsou délitelnd obé Cisla - tedy

' spole¢ného délitele (dokonce nejvétsiho spoleéného délitele).

Pro ¢isla 12 =2[2[3 a 16 =2[2[2[2 miiZeme najit:
* nejmensi spole¢ny nasobek 7(12,16) =2[2[2[23 =48 (vznikne jako
nejmensi soucin prvocisel, ktery obsahuje oba rozklady),
*  nejveétsi spoleény délitel D(12,16)=2[2 =4 (soutin prvocisel, kterd se
vyskytuji v obou rozkladech)

Trochu ledabyle miiZeme také vnimat:
* nejmensi spoleény nasobek jako nejmensi Cislo, do kterého se ob¢ ¢isla vejdou (proto
se do jeho prvociselného rozkladu musi vejit rozklady obou cisel),

* nejveétsi spolecny délitel jako nejveétsi Cislo, které se vejde do obou ¢isel (proto se
jeho prvociselny rozklad musi vejit do obou ¢isel).

Zkusime najit n(8,12) a D(8,12).
Nejdiive vytvoiime prvociselné rozklady:
e 8§=412=20121012
e 12=201203
n (8,12) bude obsahovat 2[2[2 (z rozkladu Cisla 8) a 3 (z rozkladu ¢isla 12, dvé dvojky uz
ptiddvat nemusime = n(8,12) =222 B =406=24.

D(8,12) =2[2 =4 (oba rozklady obsahujf sou¢in 2[2).



Pr.3: Uri n(12,18) a D(12,18).

e 12221203

e 18=2303
- n(12.18)=22BB3 =36
- D(12,18)=23=6

Ke hledani nejmensiho spole¢ného ndsobku a nejvétsiho spoleéného délitele se Casto
pouzivaji rtiznda grafickd znazornéni:
12=20203 O
18= 20303 1242:3:3 |
n(12,18)=2233 =36
D(12,18)=23=6

Pr.4: Najdi nejmensi spolecné nasobky a nejvetsi spoleéné délitele pro nasledujici dvojice
Cisel:
a)9al2 b)15a9 c)30al4 d)24al8
e)20a28 f) 24 a 28 g) 60 a 84 h) 126 a 140

ra)9al2
e 12=21233
e 9=303
' n(12,9)=22B33=36, D(12,9)=3
b 15a9
e 15=305
C e 9=3D
' n(15,9) =333 =45, D(15.9)=3

1 ¢) 14230
e 14=207
'+ 30=63=2303

- n(14,30) =233 =210, D(14,30)=2

d)24a18
e 24=4[6=20120120
e 18=209=20303

n(24,18)=222B3=72, D(24,18)=23=6

' e)20a28
e 20=4(3=201203
e 28=40=201207
- n(20,28)=22307=140, D(20,28)=22=4

' £)24 228



e 24=416=21201203
e 28=400=201207

' n(24,28)=2223(T =168, D(24,28)=2[2=4

)60 a 84
e 60=600=23R203=2020303
e 84=41R1=202030
- n(60,84) =223 (37 =420, D(60,84) =223 =12

" h) 126 a 140
e 126=3@2=361T=20330
e 140=1004=23B120 =231
- n(126,140)=22BBB T =1260, D(126,140)=207 =14

Pedagogicka poznamka: u opatrnéjsich zZakti mtiZe nastat problém v bodu ¢), kde poprvé
nestaci do nejmensiho spole€ného nasobku vzit rozklad prvniho ¢isla a na jeho
konec napsat ¢ast rozkladu druhého ¢isla.

H Pr.5: Najdi nejmensi spolecné ndsobky a nejvétsi spolecné délitele nasledujicich skupin
‘ &isel: a) 3, 6, 8 b) 6, 10, 14 ) 6,12, 18 d) 12, 15, 18

12)3,6,8
. 3
'+ 6=2D
.« 8=2@=20D

' n(3.68)=2223=24, D(3,68)=1

' b)6, 10, 14
e 6=203
e 10=203
e 14=207
- n(6,10,14)=2B3 7 =210, D(6,10,14) =2

)6, 12,18
e 6=203
e 12=43=2120
e 18=209=20303
- n(6,12,18)=2233=36, D(6,12,18)=6

d) 12, 15,18
e+ 12=43=20203
e 15=30
e 18=20=2303
- n(12,15,18)=22333 =180,  D(12,15,18)=3



Shrnuti: Z prvociselného rozkladu mizeme snadno najit jak nejvétsiho spole¢ného délitele
tak nejmensi spolecny ndsobek.



